

文身“低龄化”之忧如何解?

——国务院未成年人保护工作领导小组办公室有关负责人就《未成年人文身治理工作办法》答记者问

□ 新华社记者 高蕾

近年来,未成年人文身现象引发社会广泛关注。为加强未成年人文身治理,保护未成年人身心健康,国务院未成年人保护工作领导小组办公室6日印发《未成年人文身治理工作办法》。办法推出哪些举措治理未成年人文身现象?如何落实这些举措?国务院未成年人保护工作领导小组办公室有关负责人回答了记者的提问。

问:请介绍一下办法出台的背景。

答:近年来,文身出现了“低龄化”现象,日渐成为诱发未成年人违法犯罪、侵害未成年人合法权益的社会风险点。未成年人文身容易损害未成年人身心健康,影响未成年人就业和生活,让未成年人受到不良文化侵蚀。社会各界高度关注未成年人文身问题,部分全国人大代表、政协委员多次提出了建议和提案,很多专家学者纷纷呼吁加强未成年人文身治理工作,许多家长也期待国家采取更为有力的措施,禁止对未成年人提供文身服务。上海市、江苏省、浙江省、海南省等部分

地方以地方立法、人大决议、部门联合发文等方式明确了禁止向未成年人提供文身服务,多地人民检察院先后启动了民事和行政公益诉讼。可以说,加强未成年人文身治理,已经成为社会共识。国务院未成年人保护工作领导小组办公室会同有关部门对加强未成年人文身治理提出了具体要求,切实解决引导、教育、监管等方面问题,充分保障未成年人的身心健康。

问:办法的主要内容有哪些?

答:办法坚持最有利于未成年人的原则,按照“六大保护”的思路,从如何控、如何防相结合的角度规定了一系列举措。一是明确了国家、社会、学校和家庭的责任和义务。二是对企业、组织和个人向未成年人提供文身服务作出了禁止性规定,明确了不得向未成年人提供文身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。三是厘清了卫生健康、市场监管、商务、民政等部门审批监管职责。四是细化了相关部门支持配合开展未成年人文身治理工作的职责任务,提出了工作要求。五是要求企业、组织和个人发现向未成年人提供文身服务的,向有关

部门报告。六是明确了违反规定的处理措施。

问:办法提出了“谁审批、谁监管,谁主管、谁监管”的工作原则,主要基于什么考虑?

答:从实际情况看,目前对未成年人提供文身服务的有专业文身机构、医疗卫生机构(含医疗美容机构)、美容美发机构和社会组织,我们商有关部门提出了“谁审批、谁监管,谁主管、谁监管”的治理原则。比如,提出了卫生健康部门不得审批同意医疗卫生机构(含医疗美容机构)开展未成年人文身服务项目,并对有意愿“去除文身”的未成年人提供规范医疗美容服务。提出了市场监管部门在办理市场主体登记注册时,对于经营范围中包含文身服务活动的市场主体,应当在其营业执照相关经营范围后明确标注“除面向未成年人”。提出了商务部门应当配合相关部门,指导行业协会督促美容经营者不得向未成年人提供文身服务。提出了民政部门应当加强社会组织登记管理,不得审批同意社会组织开展未成年人文身服务,指导从事文身服务的社会组织不向未成年人提供文身服务。各部

门密切配合,齐心协力,强化源头管控,健全工作机制,共同推动将未成年人文身治理落实落地。

问:办法出台后,如何更好地推动落实?

答:办法从关切规范未成年人文身治理问题入手,规范市场主体行为,明确相关部门职责,尤其是与学校教育、家庭教育等有序衔接,教育引导未成年人树立和践行社会主义核心价值观,充分认识文身可能产生的危害,增强未成年人的法治意识和自我保护意识,具有重要的现实意义。

加强对未成年人文身的治理是一项系统工程,需要家庭、学校、社会、网络、政府、司法各方面共同努力。下一步,国务院未成年人保护工作领导小组办公室将会同有关部门,一方面加大政策宣讲力度,加强社会舆论引导,切实让相关企业、社会和个人知晓政策,共同做好未成年人文身治理工作。另一方面指导各地加强统一部署,强化源头防控,落实部门责任,促进社会协同,开展监督检查,推动未成年人文身治理工作落到实处,切实保障未成年人合法权益。

别让文身刺痛“未来”

□ 周慧娜 李思

青少年文身现象越来越突出和明显,并出现低龄化的趋势,这对青少年的身心成长及前途等都带来一定的影响。近年来,邯郸市邯山区人民检察院在办案过程中发现,有不少涉案少年身上有文身,而他们文身的原因更是五花八门,“好玩儿”“追求艺术美”“与众不同”是这些少年给出的敷衍答复,但检察官真正走近他们后才发现,体表的文身是他们身心需求的一种映射。

■ 被欺凌者变为欺凌者

两只胳膊直至手背,甚至每个手指关节处都是青灰色的文身,图案就是单纯的线条组合,应该说跟美和艺术都不挨边儿。这是16岁的小吴留给检察官的最初印象。当时正值夏天,发现检察官的注视后,他不由得把两只裸露的胳膊放到背后。“这么大面积的文身,当时肯定很疼吧?”面对检察官的发问,他愣了一下说:“文的时候敷了麻药,不算太疼。自从文身后,他们再也不

敢欺负我了。”原来,小吴身材矮小,加上性格内向懦弱,从初一时就被学校一些高年级男生当作嘲笑和欺负的对象。有一天,他发现那些耀武扬威的男生在校外两个带有文身的少年面前却是一副俯首帖耳的样子。那个周末,小吴用仅有的几十块钱让文身店的学徒工练了手,还主动与那两个校外少年成了“朋友”,原来那些欺压他的“小霸王”成了他的“小弟”。小吴在校园里到处耍威风,最终因涉嫌寻衅滋事触犯刑法。

受一些影视剧影响,在一部分青少年眼里,文身就是“黑社会”“另类权力”象征,认为“我文了身就没人敢欺负我”,这在一定程度上刺激他们为了抵御伤害而去文身,继而被贴上“坏孩子”标签,自暴自弃,最终走上犯罪道路。

■ 为了获得父母的关爱

“14岁那年,爸爸有了外遇,跟妈妈三天两头吵架闹离婚,他俩都没有心思和精力关注我的生活和学习了。一个学期的时间,我的成绩

从年级前十名跌入班级倒数。后来,我在背上文了身,妈妈三个月后才发现。”因故意伤害罪涉案的小宁,在社会调查中向社工老师讲述了自己由一个优等生变为“问题少年”的经过。他表示,文身一方面是想引起父母的关注,一方面是自我否定的开始,如果父母能及时关注他,就不会有后来的辍学和结交社会不良青年。

家庭关系不和,父母疏于管理和教育,孩子长期缺少关爱和沟通,就会在家庭角色上陷入自我否定,特别是父母离婚后,成为“三不管”的人,更容易在社会上结交不良青年,受唆使而去盲目文身。

■ 锁骨处“爱的宣言”

18岁的小暖,因为帮助从事电信诈骗的男友提供银行卡进行资金流转而被抓。她锁骨处的文身是她那个在逃男友张某名字的拼音首字母。小暖16岁时因与父母吵架离家出走,其间认识了大自己8岁的张某,被张某的帅气外表和能说会道的口才而吸引。为了追求张某,小

暖在自己锁骨处文上“爱的宣言”。确认恋人关系后,她辍学跟随张某到处流浪,靠坑蒙拐骗维持生活,虽然知道从事的是违法犯罪的事情,但因爱所困已经难以自拔。让小暖难以接受和释怀的是,张某竟然置她于不顾,一个人逃跑了。

处于青春叛逆期的少年,在盲目爱情驱使下文身,进而甘愿充当犯罪的帮凶,等到后悔为时已晚。

检察官提醒

未成年人因心智发育不成熟、社会认知不足等因素,容易受外部环境和同伴的影响,出于好奇、跟风、寻求刺激等目的,盲目文身。一时冲动文身,可能在未来考录公务员、参军体检乃至就业时遭遇障碍,人生的轨迹发生偏折。在此提醒未成年人,不要因一时好奇、冲动盲目去文身,要自觉抵制文身等不良行为。而家长们要加大对孩子生活学习的关注,及时做好引导教育,营造良好的生活环境,尽可能避免孩子文身。

(文中未成年人均系化名)



6月9日,张家口市下花园区检察院干警对辖区美容店和可能从事文身业务的美甲纹绣店进行走访宣传。检察官详细了解场所环境卫生与安全,核实经营资质与范围,向经营者讲解相关法律法规,及未成年人文身对身体及择业等带来的影响,建议经营者在店内显著位置摆放或张贴警示牌。图为干警在一家美甲纹绣店详细了解有关情况。

宗湘 王一平 摄



省会裕华区司法局推进落实“三大三提升”活动

宣传进社区 线上做培训 纠纷早排查

营造良好法治氛围。

为强化人民调解宣传工作,该局在重要时间节点都会组织基层司法所开展人民调解“三大三提升”进社区活动,司法所工作人员、社区人民调解员积极参与宣传,现场通过悬挂宣传横幅、设置宣传台、派发人民调解宣传资料、广播宣传等形式,向社区居民介绍人民调解的特点及现状,大力营造“有纠纷找调解”的良好社会氛围。

裕华区各级调委会开展大培训活

动,各街道调委会组织社区民调主任召开人民调解培训会议,深入学习民法典、人民调解法、全国人民调解工作规范,结合疫情防控要求,开展线上培训和学习。同时,引导社区民调员根据辖区内矛盾纠纷特点,向民调员传授调解经验,进行调解技巧交流活动,进一步提升人民调解员的调解能力与水平。

为持续推进大调解,提升人民调解满意度,裕华区司法局部署纠纷排查行动。街道、社区两级调委

会全员行动,针对常见、多发的矛盾纠纷加强预警研判,采取灵活多样的调解方式,及时就地进行化解,切实抓好行业专业领域纠纷的排查化解,坚决把矛盾纠纷化解在基层在系统,消除在萌芽状态。同时,区司法局组织开展了“人民调解工作征求意见”活动,将群众需求作为改进提升工作的第一要务,切实做到以人民为中心,以人民满意为目标,着力提升人民群众的法治获得感和幸福感。

考生错过专车 交警快速送考

河北法制报讯 (宋胜利)6月7日高考第一天,任丘市公安交警大队民警用警车快速将一名错过高考专车的考生,在入场截止时间前两分钟送进了考场。

6月7日8时41分,高考考生入场进入尾声,任丘一中南校区门口,一名考生急匆匆向在校门口执勤的交警大队城区一中队交警博、刘子鑫求助,说自己没有赶上送考生的专用大客车前往指定的一中北校区,而两个考点相距约7公里,如果家人开车前往,起码需要15分钟才能赶到。

时间紧迫,刻不容缓,两名交警一边安慰考生,一边启动警车,仅用5分多钟,便把考生送到了任丘一中北校区考点。此时,距规定的考生入场截止时间仅仅还有两分钟。

粗心考生忘带准考证 民警驱车六分钟取回

河北法制报讯 (范一杰)6月8日下午,邯郸市交巡警支队魏县大队在魏县第一中学考点执勤的民警帮助一忘带准考证的考生赶回住处取回准考证,让考生及时进入考场。

当天下午,正在一中考点执勤的民警接到一名考生的求助,该考生忘了带准考证和核酸纸质证明。当场考试科目是英语,考生需提前进场,当时是14时35分,按规定14时45分后考生就不能入场,此时离最晚进场时间就剩10分钟,考生和家长非常着急。

了解情况后,民警立即驾驶警车,载着考生到家取准考证和核酸证明。民警一路上争分夺秒,只用6分钟时间就将该考生安全送回考场门口,最终该考生顺利参加了考试。

张家口宣化检方精心帮教 助力罪错未成年人重返校园

河北法制报讯 (郝雪)张家口市宣化区人民检察院通过“法律宣传教育+心理辅导教育+正能量引导感化教育+志愿服务支持+定期回访巩固”的综合性观护帮教新机制,精心帮教,助力罪错未成年人重返校园,用心用情守护未成年人健康成长。近日,该院一案入选河北省检察机关携手落实“两法”共护祖国未来典型案例。

16周岁的在校学生李某某与朱某因琐事发生争执,李某某用随身携带的折叠刀将朱某腹部捅伤。在审查起诉阶段,双方达成和解。经审查,宣化区检察院对李某某作出附条件不起诉决定,考验期为6个月。

在考验期内,宣化区检察院依托专业化社工力量,为李某某开展心理疏导、法治教育,纠正未成年人认知和行为偏差。针对李某某行为偏激、法治意识淡薄等问题,检察机关委托专业社工组织对其开展帮教工作。司法社工和心理专家通过音乐疗法、模拟沙盘等心理干预和疏导手法,缓解李某某紧张心理和压抑情绪,帮助李某某学会控制和管理情绪,李某某情绪逐渐稳定。检察机关结合未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等相关法律,对李某某开展多次法治教育,帮助李某某真正认识到自己的错误,提升法治意识,树牢法治底线。

检察机关还开展家庭教育指导和个性化跟踪帮教,效果良好。经调查,李某某父母与其缺少沟通,亲子关系一般。对此,检察机关制发督促监护令,开展有针对性的家庭教育指导。检察官通过微信、电话或者面对面沟通等方式,鼓励李某某勇敢地向家人表达自己的观点和情感,并指导李某某父母改变不当教养方式,学习科学教养方法,增厚亲子感情。针对李某某性格自卑、人际关系不良的问题,检察机关会同团区委、教体局、社会组织,借助多种公益帮教资源,组织李某某参与探访困境儿童、关爱残疾人生活等志愿活动6次,参加社区普法知识讲座、红色教育活动6次。李某某的自尊心和自信心显著增强,生活态度积极好转。

检察机关定期回访,帮助罪错未成年人重返校园,科学评估确保巩固帮教成果。检察官在回访中了解到,李某某案发后有重新读书的想法。检察官积极鼓励,并与司法社工一起帮助李某某明确自身学习优势和兴趣方向,引导其争取报名、积极备考。经多方努力,李某某顺利进入当地职业技术学校,继续学业。帮教结束后,他们结合检察机关评估、李某某自我评估、家庭成员评估、司法社工评估结果,同时坚持动态跟踪,定期与李某某及其父母取得联系,持续关心李某某成长状态,助力罪错未成年人健康成长、顺利回归。

未成年人社会支持体系是未检工作专业化、规范化有效依托,检察机关与司法社工密切配合,制定个性化帮教措施,有效帮助罪错未成年人改正行为偏差,树立正确观念。办案过程中,检察机关依托司法社工,联合当地团委、教体局等部门创新罪错未成年人帮教模式,打造了“法律宣传教育+心理辅导教育+正能量引导感化教育+志愿服务支持+定期回访巩固”的个性化帮教新机制,引导涉罪未成年人提高法治意识,增强生活自信心,最终促使未成年人重新回归校园,逐渐适应生活和社会,取得了良好的帮教效果。